您在人大的学习过程中有没有让您印象深刻的经历，有什么感悟？
张强：其实在人大的学习过程当中有很多（经历），但是非要讲印象深刻的经历，恰恰还不是在人大的课堂上，而是在人大的实践中。因为我们在读的是MBA——工商管理硕士，教我们的老师叫李宝山，老师在教完我们管理经济学之后，他能有效地调动他个人的资源，在学生里面挑选了一个团队，然后带我们去白象集团。它的董事长姚忠良是我们同门师兄，要我们从管理咨询的角度帮助企业诊断、实践，然后帮助企业在企业中做深度的调查研究。我们从企业的高层访谈到中层员工再到基层，包括企业文化的设置、艰苦的创立，在这个过程中，我们小组历时大约两个多月时间，多次去河南做调研。那次调研对我触动非常大，因为我一直是个不太愿意学习的人，我觉得上学学的东西真的不如实践来得有价值。到了人大之后我才发现，人大的教育恰恰就是从实践角度出发，让你真正去理解什么是企业文化、战略、运营管理。在这个过程中，我们从原来的学到现在的用，以及到实践之后，又对这个企业进行长年的跟踪。我清楚地记着，它当年市销售是十七个亿，然后我们给他做了三年的发展战略，预计三年以后达到四十个亿，结果到了第三年他们整个公司的销售目标达到了四十一个亿，我们当时也是特别欣慰。实际上在做这种项目的时候，李老师给了我们巨大的压力，他和其他很多老师不一样，包括人大给我的概念就是，老师会把责任放在你们的身上，这个责任放在你身上不是说你要负总责任，而是让你真正感受那种压力，那是一种任，不是责。所以说，我觉得人大教会了你怎么去（运）用（所学的知识），怎么去实践，而且在这个过程中，让你充分体会到一个名校的底蕴，就是在我们人大商学院，真的是藏龙卧虎，包括我们校友办、行政老师，他们身边都汇聚了大量的人大人脉，他们分享给学生的资源，可能就会让学生受益终生。
我们其实非常关注是您在创业时候的经历。您当时是如何进行创业的？又何选择教育行业？
张强：首先，第一个原因是因为我们的老师给了我们很大的一个理想，他有一句话我记得很深：“一个人理想的高度决定了生命的档次！”；第二个是我们在创业时，大家都有很好的就业方向，就像我们总裁张锐拿到了16家世界500强的offer，当时觉得工作这个层面已经不能满足需求了，那这两个都是外因。真正创业的内因呢，就源自于当时我们在人大，成立了一个社团叫“求是万能社”。在这个社团里，大家平时一起搞一些项目，给企业做管理咨询，在外面做战略、文化，然后在学校里面搞大型的活动。这个时候，我们就汇集了一帮兄弟，我们志同道合、情投意合、能力匹配、相互欣赏，就是一群这样的人。实际上从这个角度来讲，大家都觉得在这社会上我们能够有效地发挥更多的自我价值，在普通企业里面，我们贡献的价值和我们所获得的回报不能够匹配，我们可以有更大的收益。同时，虽然我们是不同的专业、年级，但是有共同的想法，不舍得去分开，我们要一起来做事儿，这是一个内因。另外一个内因就是我们当时参加了奥组委的一个叫顶级赞助商的调查。我们有机缘进入到这个调查组里面去做一些相关的工作。于是做了一些大量的行业、企业的调查研究，这种调查研究对我们的帮助也是非常大的，我们了解了中国基本全部的优秀的行业以及优秀的企业。那么在了解过程中我发现中国的很多行业其实还是很落后的，处于一种初级的发展状态，尤其我们在调查教育行业的时候，突然发现中国的教育行业其实还处于萌芽阶段，尤其是民办教育行业，这是一片火海，但也是一片蓝海。之后，我们就到这个行业里面去试水，到这些行业里面的企业做兼职，包括现在的海文考研。经过一年多的行业调研，我们这种调研不是纯调研了，我们自己去做，自己去实践，积累了大量的经验。“前程无忧”的创始人凤允雷曾说过，一个优秀的企业，要想做得好，它有两个重要的基因，第一是有一个优秀的团队，第二就是足量的资金，如果资金不足，很多人就会饿死在创业的路上。而我们求是万能社通过帮助前程无忧在北京各大高校举办招聘会，非常成功，引起了前程无忧的整个高层的震动，然后见到了前程无忧的创始人，和凤允雷谈了半个小时，其中谈了我们的理想、在校建设的社团，以及我们在行业实践的内容。结果他就跟我们说，这样子，我觉得你们不用去就业了，你们可以自己做企业了。恰恰我们当时就萌发了一种想把这事做大的想法，这个时候天使投资人出现了，他给我们投了300万美金，不够再去找他。于是，这时候，天时地利人和都齐了，所以我们就大胆地去创业了。

您很深的商院情结，所以有没有和人大商院的合作意向以及会用何种方式？
张强：第一个是我们可以在学校做一个社团，在商学院建立一个企业型的社团，去完成同学企业化的改造，更多的是校友资源的有限化。像我们很多企业现在需要一些管理咨询，你让他找管理咨询公司会觉得贵，同时学生现在也没有机会去参与企业活动，那我们把学生推荐给这些公司，进入到企业活动中去实习；第二个是聚集各种资源；第三，根据我们万学自己的成长路径，包括我们做大型活动的一些经验，我觉得我们可以进行商学院学生会内部培训，包括社团组织建设、社会资源聚集，还可以把我们的一些外部资源引过来。下一步我们准备把我们的职业能力培训课程放到商学院，专门培养你的语言能力、人格魅力、咨询领导能力等，可以放到选修课程里让学生去修，然后我们还会进行一些创业课程的培训。说实话，商学院是我们的娘家，我们的本家，所以商学院的很多事情我们只要时间安排得开，随叫随到，我们是希望商学院是有传承的。

请您给商学院校友工作提些建议或者意见

张强：我们学校现在的校友平台已经搭建的很完善了，更多需要的是校友资源的整合，所以我觉得更多的工作是做一些以行业为划分的资源整合。如果是从行业资源整合的角度出发，例如我们商院去石油、石化、化工行业的同学，这一群人办一个以石化行业为导向的沙龙，那么这一群人都乐意来。其实校友更多的就是一种资源，大家是希望参加活动能获得资源，我去多认识一些人，多认识一些学生。

在校生眼界还非常有限，请问有什么是我们没有提到，但您认为也很重要的东西，能跟我们分享一下吗？
张强：我认为，人是投资中最看重的一点。这里的人不单是指一个人，而是由人组成的团队。因此，投资主要看团队，而一个好的团队要有坚定的目标和理念、清晰的商业模式并且进行有效的实践。人大的文化很好，校园虽小但人气很高。这里融合了东、西方的最优文化，在我们身边真的有一群很拼的人，他们为了未来有更好的发展，一直都特别努力。我们称之为“5＋2、白＋黑”，即五天加两天、白天加黑夜，这是因为我们认为“人这一辈子不在年轻时拼命，老了就来不及了。”在人大，我主要得到了两点，一是老师说的“一个人理想的高度决定生命的高度”，二是人类社会的发展是由精英推动的，能否成为精英，就看你在人生发展的重要阶段是否付出了超乎寻常的努力。
